STANOWISKO
PREZYDIUM 
OKRĘGOWEJ RADY LEKARSKIEJ
BESKIDZKIEJ IZBY LEKARSKIEJ
z dnia 28 grudnia 2011 r.

w sprawie: ustawy refundacyjnej.

Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej Beskidzkiej Izby Lekarskiej wyraża głęboką dezaprobatę z powodu zawieszenia przez Naczelną Radę Lekarską uchwały dotyczącej protestu związanego z wejściem w życie tzw. „ustawy refundacyjnej”.


Uważamy, że Naczelna Rada Lekarska powinna niezwłocznie dołożyć wszelkich starań w celu nowelizacji wyżej wymienionej ustawy.


Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej Beskidzkiej Izby Lekarskiej wyraża solidarność z Ogólnopolskim Związkiem Zawodowym Lekarzy i Porozumieniem Zielonogórskim w sprawie oprotestowania zapisów ustawy refundacyjnej i rozporządzenia dotyczącego wystawiania recept lekarskich.


Uważamy, że stan prawny obarczający odpowiedzialnością finansową za tzw. Nienależną refundację wyłącznie lekarz i aptekarza, jest naruszeniem praw obywatelskich.


W obecnej sytuacji prawnej, zarówno postępowanie zgodne z rozporządzeniem Ministra Zdrowia , jak i podjęcie protestu jest dla lekarza ryzykowne prawnie i finansowe:
- wypisanie recepty z pieczątką „REFUNDACJA DO DECYZJI NFZ” skutkuje 100% odpłatnością dla pacjenta, a w razie kontroli NFZ możliwością odebrania lekarzowi prawa wypisywania recept na rok,

- wypisanie recepty bez oznaczeń uprawnienia pacjenta lub bez określenia poziomu refundacji leku, pozwala aptekarzowi poprawić receptę i pacjent może wykupić lek z refundacją, ale znowu w razie kontroli NFZ lekarz może utracić prawa wypisywania recept na rok,

- w przypadku wypisywania recept zgodnie z wymogami rozporządzenia lecz z błędnie określona stawką refundacji lub uprawnieniem pacjenta skutkiem będzie odpowiedzialność finansowa lekarza za tzw. nieuzasadnioną refundację.


Mimo przedstawionego ryzyka Prezydium Okręgowej Rady Lekarskiej rekomenduje PT. lekarzom i lekarzom dentystom zrzeszonym w Beskidzkiej Izbie Lekarskiej poparcie protestu w formie wypisywania recept z pieczątką „REFUNDACJA DO DECYZJI NFZ”.
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