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1-3 czerwca 2012 roku

Czeladź-Będzin
Dyrektor artystyczny: Sławomir Pietras
Organizatorzy:

Urząd Miasta Czeladź

Parafia św. Stanisława B.M. w Czeladzi
Współorganizatorzy:

Starostwo Powiatowe w Będzinie

Urząd Miasta Będzin

Naczelna Izba Lekarska

Śląska Izba Lekarska
Miejsca koncertów:

Kościół p.w. św. Stanisława B.M. w Czeladzi
Muzeum Zagłębia – Pałac Mieroszewskich w Będzinie
Kościół p.w. Nawiedzenia NMP (Sanktuarium Golgoty Wschodu) w Będzinie

Kościół p.w. św. Jadwigi Śląskiej w Będzinie

Od początku istnienia Festiwalu Ave Maria jego głównymi organizatorami są  Urząd Miasta Czeladź i parafia św. Stanisława B.M., a współorganizatorami – partnerami Starostwo Powiatowe w Będzinie, Urząd Miasta Będzin, oraz Śląska Izba Lekarska – również jako jeden z pomysłodawców festiwalu i – od ubiegłego roku – także Naczelna Izba Lekarska .

W tym roku Festiwal Ave Maria odbywać się będzie w Roku 750-lecia Lokacji Miasta Czeladź i 20-lecia Diecezji Sosnowieckiej.

Patronat honorowy nad festiwalem objął JE Biskup Sosnowiecki Grzegorz Kaszak. 

Pierwszy dzień Festiwalu to spotkanie z Bogusławem Kaczyńskim - wybitnym znawcą historii muzyki i sztuki operowej, który w Pałacu Mieroszewskich wygłosi gawędę o legendarnej śpiewaczce Adzie Sari. Podczas tego spotkania wystąpi również Chór Saskiej Izby Lekarskiej pdo dyrekcją Doroty Dziełak-Szczepan, który wykona m.in. utwory Mikołaja Gomółki, G. F. Haendla a także pieśni negro spirituals.
Festiwal oficjalnie zainauguruje Turniej Tenorów im. Bogdana Paprockiego. Bogdan Paprocki – wybitny tenor polski, kilkakrotnie był gościem festiwalu, a w kościele św. Stanisława B.M. odbył się jeden z jego ostatnich występów. W tym roku przed festiwalową publicznością wystąpią najmłodsi przedstawiciele sztuki wokalnej jak Tomasz Tracz i Łukasz Gaj oraz mający za sobą bogaty i wszechstronny dorobek artystyczny, tacy śpiewacy jak Dymitr Fomenko, Dariusz Pietrzykowski , Paweł Sobierajski i Adam Zdunikowski. Wystąpią z towarzyszącą im Filharmonia Zabrzańską pod dyrekcją Sławomira Chrzanowskiego.  
Po raz pierwszy podczas festiwalu będzie można usłyszeć Chór Archikatedry częstochowskiej „Basilica cantans”, który poprowadzi Włodzimierz Krawczyński.  Chór powstał w 1997 roku z inicjatywy ks. prałata dr hab. Mariana Dudy, ówczesnego proboszcza Archikatedry Częstochowskiej oraz dyrygenta Włodzimierza Krawczyńskiego. Jest to chór mieszany, skupiający amatorów rozmiłowanych w śpiewie chóralnym. Obecnie zespół prowadzą dwa dyrygenci: Włodzimierz Krawczyński i Zygmunt Nitkiewicz. Repertuar tworzą głównie pieśni sakralne, ale chór wykonuje również pieśni patriotyczne i ludowe. W czasie piętnastoletniej działalności chór występował zagranicą: we Francji w katedrze Notre Dame w Paryżu, w Szwajcarii we Fryburgu i Lozannie, we Włoszech w Loreto i Ascoli Piceno a także innych krajach. Brał udział w krajowych i zagranicznych konkursach, zdobywając liczne nagrody i wyróżnienia.
Trzeci dzień festiwalu rozpocznie koncert Kwartetu smyczkowego Pegasus, który wystąpi wraz ze znakomita sopranistką Anny Kutkowskiej-Kass 

Anna Kutkowska-Kass  zadebiutowała na scenie Opery Narodowej w partii Królowej Nocy w  premierowym przedstawieniu Czarodziejskiego Fletu W.A. Mozarta pod kierownictwem Kazimierza Korda. W swoim dorobku artystycznym ma wiele partii sopranowych, które prezentowała dziełach wystawianych przez  Teatr Wielki w Poznaniu,  Operę Śląską w Bytomiu czy  Teatr Wielki w Warszawie. Uczestniczka wielu festiwali muzycznych

Kwartet Pegasus istnieje od 2007 roku; tworzą go soliści i kameraliści, absolwenci poznańskiej Akademii Muzycznej im. I. J. Paderewskiego, na co dzień zawodowo związani z Orkiestrą Teatru Wielkiego im. Stanisława Moniuszki w Poznaniu. Zespół występował już podczas Festiwalu  Ave Maria w Czeladzi, a także uczestniczył w Międzynarodowym Festiwalu Moniuszkowskim w Kudowie Zdroju i Polsko – Niemieckim Festiwalu Hoffmannowskim w Poznaniu.

Ukoronowaniem XIII edycji Festiwalu Ave Maria będzie wieczór muzyki Wojciecha Kilara w interpretacji krakowskich filharmoników pod dyrekcją Pawła Przytockiego. Koncert dedykowany będzie Mistrzowi Wojciechowi Kilarowi z okazji Jego 80. urodzin. 

Wojciech Kilar należy do najwybitniejszych kompozytorów współczesnych. W jego dorobku twórczym znajdują się takie dzieła jak poemat Krzesany, dwa Koncerty na fortepian i orkiestrę, Orawa, Preludium chorałowe, Angelus, Exodus, Missa pro Pace, Magnificat i Victoria. Jest również wybitnym twórcą muzyki filmowej, m.in. do Andrzeja Wajdy „Ziemia obiecana” i „Pan Tadeusz”, Kazimierza Kutza „Sól ziemi czarnej” i „Perła w koronie”, Wojciecha Hasa „Lalka””, Romana Polańskiego „Pianista”, a także niemal do wszystkich filmów  Krzysztofa Zanussiego. Tworzył muzykę filmową na zaproszenie reżyserów związanych z Hollywood, m.in. do filmu F. F. Coppoli „Dracula” i  „Portret Damy” Jane Campion. 
Wykonawca partii fortepianowej będzie Grzegorz Niemczuk, pianista młodego pokolenia, uczestnik ubiegłorocznego Międzynarodowego Konkursu Chopinowskiego, laureat licznych nagród konkursów i festiwali pianistycznych w Europie i Stanach Zjednoczonych. 

Na koncerty festiwalowe wstęp jest bezpłatny. 

